

“我们不忘,永远记得”

衢州细菌战历史记忆守护热潮持续升温

记者 徐佩



永不忘却 祝愿和平

守护侵华日军细菌战历史记忆公益行动

历史必须被铭记,真相应当被传承。9月28日下午,“永不忘却·祝愿和平——守护侵华日军细菌战历史记忆公益行动”(以下简称“公益行动”)采访团队成员、衢州市新闻传媒中心

记者龚舜受邀走进衢州二中,带来了一场以“你若记得,我便活过”为主题的特殊历史教育课。

公益行动所唤醒的历史记忆,随着电影《731》的上映,在衢州各地引发了广泛且持续的回响。这场公益行动,其影响更是超越了地域界限,除官方媒体外,众多自媒体博主也自发加入传播行列,延续着历史记忆的传递。

记忆在薪火传递中永存

“一个人真正意义上的离世,有两次,一次是脑死亡,一次是被所有人遗忘。”龚舜以这句话作为讲座开场,向同学们阐释了“你若记得,我便活过”的深刻含义。讲座中,他结合自身参与公益行动的实践,并借助衢州市新闻传媒中心出品的H5作品《绝不遗忘——寻证侵华日军细菌战真相》中的手绘漫画,讲述了相关的历史与故事。

龚舜提到,寻访过程中,他们最常看到的是受访者落泪的模样。无论是四五十岁的中年人,还是八九十岁的老人,在讲述家族因细菌战而遭受的苦难时,都难以抑制悲伤。这深刻说明,细菌战造成的创伤至今仍未愈合。

当龚舜分享衢州细菌战受害者痛彻心扉的回忆,特别是叶赛舟记忆中那床盖在大娘棺木上的棉被时(详见6月26日《衢州晚报》4-5版《我不敢告诉她,你没有妈妈了》),全场陷入一片静默。

社会反响的涟漪正在扩散

公益行动所唤醒的历史记忆,随着电影《731》的上映,在衢州各地引发了持续的回响。连日来,衢州产投集团党委下属多个党支部及柯城区新新街道三衢社区、丹桂社区相继组织观影活动,在缅怀历史伤痛中凝聚奋进力量。

与此同时,也有一部分人选择循着公益行动的足迹,走进历史的现场。侵华日军细菌战江山幸存者郑科位的家中,迎来了一群特殊的听众——江山市实验小学的学生代表。他沙哑的乡音,将记忆拉回到那个黑暗的年代——家人躲藏的惶恐、寻找活命水源的艰难,每一句话都沉甸甸地落在同学们心中。这堂“延伸的历史课”,让“铭记”二字不再是墙上的标语或课本里的黑体字,而是化为了亲历者口中鲜活而沉重的记忆,等待着被倾听、被传承。

而这场由本地发轫的公益行动,其影响亦超越了地域界限。除官方媒体外,众多自媒体

博主也自发加入传播行列,延续着历史记忆的传递。博主“胡少”制作了近5分钟的视频,带领粉丝走进侵华日军细菌战衢州陈列馆与江山市清湖街道七斗村,解读村口的“细菌战遇难者纪念碑”,访问细菌战受害者、遗属;博主“熊拾遗”随电影《731》主创团队赴衢州寻迹,其此前发布的走访丽水、义乌等地幸存者的短视频《细菌战幸存者——那些溃烂的伤痕终身无法治愈》,在平台获超10万点赞。这些视频的评论区内,“勿忘国耻,吾辈自强”的呼声汇聚成流,“让更多人了解历史,铭记历史”“每一个人的苦难都不该被忽视”“不能因为害怕就蒙蔽双眼,不能因为害怕就捂住双耳”“我们不忘,永远记得”……这些声音,是照亮未来的灯火。

从荧幕到社会,从校园到网络,一场跨越时空的历史记忆守护行动,正在持续扩散它的涟漪。这份静默,让高二(4)班的王炜玥同学真切感受到了历史的沉重。“我代入了那个小女孩的角色,被深深触动。”她分享道,“那是一种后知后觉,却令人绝望的悲伤。”她此前虽参观过衢州细菌战历史陈列,但直到听闻具体受害者的遭遇,历史的悲剧才变得如此真切可感。此次公益行动的价值正在于此——通过挖掘个体在战争中的真实经历,揭示细菌战的残酷反人类本质,让这份民族记忆得以永存。

同样的历史教育也在更年幼的学生中展开。近日,江山市实验小学小火箭中队的队员们,走进了柯城区罗汉井5号侵华日军细菌战衢州陈列馆。踏入陈列馆,原本“叽叽喳喳”的队伍逐渐安静了下来。面对锈迹斑斑的实物与记录苦难的黑白影像,孩子们神情专注而凝重。

当历史以如此具象的方式呈现,家国情怀的种子,已悄然在他们心中播下。

博主也自发加入传播行列,延续着历史记忆的传递。博主“胡少”制作了近5分钟的视频,带领粉丝走进侵华日军细菌战衢州陈列馆与江山市清湖街道七斗村,解读村口的“细菌战遇难者纪念碑”,访问细菌战受害者、遗属;博主“熊拾遗”随电影《731》主创团队赴衢州寻迹,其此前发布的走访丽水、义乌等地幸存者的短视频《细菌战幸存者——那些溃烂的伤痕终身无法治愈》,在平台获超10万点赞。这些视频的评论区内,“勿忘国耻,吾辈自强”的呼声汇聚成流,“让更多人了解历史,铭记历史”“每一个人的苦难都不该被忽视”“不能因为害怕就蒙蔽双眼,不能因为害怕就捂住双耳”“我们不忘,永远记得”……这些声音,是照亮未来的灯火。

从荧幕到社会,从校园到网络,一场跨越时空的历史记忆守护行动,正在持续扩散它的涟漪。

衢江南路提前通车

本报讯(记者 范家熔 通讯员 姜浩 杨梦 李银灿)9月29日,记者从衢州市政府投资项目建设中心工作了解到,衢州市主城区地下管网有机更新项目——衢江南路(北)地下管网更新和道路提升改造工程已于9月28日实现全线四车道通车,较原计划提前1个月,告别原先双向两车道的通行格局,以更宽阔、更畅通的道路面貌迎接“双节”假期出行高峰。

该工程南起双港路、北至南湖西路,改造全长约1980米,宽27米,为城市次干路。改造完成后,可进一步完善我市地下管网布局,提高地下管网运行监测能力,保障地下管网运行安全,同时推动老旧市政道路有机更新,以匹配城市的发展需求。此次提前实现通车,将有效缓解区域交通压力,提升道路通行效率,让群众和沿路商户更早享受便捷有序的道路环境。

为抢抓“十一”通车节点,该工程项目组科学倒排工期、优化施工方案、强化班组力量,在严守工程质量底线的前提下全力赶工。同时,面对市民反映的施工噪音、出行不便等合理诉求,市建设中心积极响应、精准施策,通过推行精细化施工,优化交通组织等举措,将矛盾化解在萌芽状态,真正实现“施工不扰民、建设惠民生”。

市政府投资项目建设中心工作告诉记者,后续,该项目还将有序推进人行道施工等内容,进一步完善道路功能,持续提升市民出行舒适度,优化城市道路风貌品质。

2025年衢州市创业大赛举行

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 雷娅岚)9月29日上午,2025年衢州市“衢有礼·创未来”奇思妙想创业大赛决赛在云创PARK258青年国度落下帷幕。经过激烈角逐,4个优秀创业项目分获一、二、三等奖,另有4个项目获得优胜奖。

本次大赛由衢州市人力资源和社会保障局主办,自8月启动以来共计有200余个项目报名,项目涵盖AI技术应用、数字赋能产业、非遗传承、文化出海、低空经济等多个热门领域,兼具社会价值和商业潜力。参赛项目中,创新技术与衢州产业相结合成为一大亮点。如多孔碳材料中量子点级纳米硅的精密封装项目,通过创新技术有效抑制硅负极的体积膨胀效应,大幅提升电池循环寿命和首效,该项目对衢州新能源产业发展意义重大。

“本次大赛不仅是一次竞赛,更是衢州创新创业生态的集中展示。”市人力社保局相关负责人介绍,今年是奇思妙想创业大赛第十年。十年来,全市共有2300余个项目报名参赛,284个项目进入决赛,167个项目获奖。未来三年,全市计划培育50个具有产业带动力的标杆项目,推动创业陪跑服务覆盖全市80%以上孵化载体,让更多奇思妙想转化为产业实景。

欢度国庆氛围浓



9月30日,我市主干道已被鲜艳的五星红旗装点得格外亮眼,国庆氛围十足。记者 余晓展 摄